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Chapitre 4 Comment déterminer graphiquement un
Parcours 1 nombre dérivé ?

@emple . f est une fonction définie sur R. T\

Dans un repére orthonormé, on a trace sa courbe 2
représentative C et la tangente T & C au point A 1 €
d’abscisse 0. B A

. . . L i —
Déterminer graphiquement le nombre dérivé de f en 0. /{fg 21 101 2
La droite T passe par les points A(0; 1) et B(—2;0), -1
sa pente est donc 22724 = =1 _ 1| & nombre dérivé

XB—XA (—2)—0 2

Qe f en 0 est égal a la pente de la tangente T, ainsi f(0) = % /

n Dans un repére orthonormé, on a trace la courbe

représentative C d’une fonction g définie sur R et sa tangente T

au point A d’abscisse —1.

a) Compléter:

e Ladroite T passe par les points A(...... P ) et T

YB—YA — T TN

e La pente de latangente T est
p g XB—XA —()

b) En déduire le nombre dérivé de la fonction g en —1.

B Dans un repére orthonormé, on a trace la courbe
représentative d’une fonction f définie sur R et ses tangentes
respectives T; et T,. En A d’abscisse —1 et B d’abscisse 2.

Compléter :
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B f est une fonction définie sur [0 ; +oo[. Dans un P i T
repére orthonormé, on a tracé la courbe représentative ] 2
C de la fonction f et ses tangentes respectives T; et T, 0 ! ©
aux points de C d’abscisses 1 et 4. —T 7/{ 2 4 5
: /'—'I

a) Déterminer f(1) et f'(1).
b) Déterminer f(4) et f'(4).
n Dans un repére orthonormé, on a traceé la courbe
représentative C d’'une fonction f définie sur R et ses T,
tangentes respectives T;, T, et T; aux points d’abscisses —1, 0
et 1. Compléter :

e g'(-1)=... -

e g'(0)=....

e g'()=...

€

B f et g sont deux fonctions définies sur R. Dans un €'\¢ 4 <t

repére orthonormé, C et C’ sont les courbes représentatives
respectives des fonctions f et g. Pour tout nombre réel C, les
tangentes respectives T et T’ a C et €’ aux points A et B de
méme abscisse C sont paralléles.

Que peut-on en déduire pour es fonctions f et g ? Expliquer.
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B Dans un repére orthonormé, on a traceé la courbe

représentative C d’'une fonction f définie sur [-1;1] et la
tangente T a C au point d’abscisse% . D’autre part, la

tangente & C au point 0 est I'axe des abscisses.

Pour chacune des affirmations suivantes, répondre par

« Vrai » ou « Faux ».

e |l existe un nombre réel ¢ de [—1; 1] tel que

FO=2. e

e |l existe un nombre réel ¢ de [—1 ;1] tel que

(o) = —3
f'(c) = S e
e Il existe un nombre réel c de [-1; 1] tel que

f/(e)=0.
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Chapitre 4 Comment déterminer I'équation d’'une tangente
Parcours 2 a la courbe représentative d’'une fonction ?

@emple . f est la fonction définie sur R par f(n) = 2n? — 1. Dans un repére \

orthonormé, C est sa courbe représentative.

Déterminer une équation de la tangente a la courbe C au point A d’abscisse 2.
f est dérivable sur R et, pour tout nombre réel x, f’(x) = 2 X 2x = 4x donc

f(2) = 8. Dautre part, f(2) =2x2%2—-1=7.

Ainsi, une équation de la tangente a la courbe C au point A est :
Q= f'(2)(x—2)+ f(2), soity =8(x —2) + 7, c'est-a-dire y = 8x — 9. /

n g est une fonction définie sur R telle que g(1) = 4 et g’(1) = 3. Dans un repére

orthonormé, T est la tangente & la courbe représentative de g au point d’abscisse 1.
a) Compléter.

Une équation de la tangente Testy = g’(1)(x — 1) + g(1) soity =..... x-—1D+.....
b) Réduire I'équation de T.

B f est une fonction définie sur | — o ; 0[U]0 ; +oo[ par f(x) = %+ 1. Dans un repére

orthonormé, T est la tangente a la courbe représentative de f au point d’abscisse —1.
On se propose de déterminer une équation de la tangente T.

a) Veérifier par un calcul le résultat obtenu a I'écran de la calculatrice :

d ..
do 3Dy

-3
b) Déterminer f(—1).

c) Ecrire alors une équation de T, puis la réduire.
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B g est la fonction définie sur R par

A
g(x) = —x? + 1. Dans un repére orthonormé, 11 A
on a tracé la courbe représentative C de la 3
. -2 -1/o0l \1 2
fonction g. f i -
1

, . 1 , (1 L
a) Déterminer g (E) etg (E) 14 P
b) Déterminer une équation de latangente T a
la courbe C au point d’abscisse g’ G) -2
c) Tracer dans le repére ci-contre la tangente T @ =371
a l'aide de deux de ses points. 0

S

n Avec un logiciel de géométrie, on AL X B || @ D] & Nl 2|t

a tracé la courbe représentative de la - 1

fonction x » —2 + /x et la tangente a

cette courbe au point A d'abscisse 1.

Justifier 'équation affichée par le logiciel.

B f est la fonction définie sur R par f(x) = x3. C est la courbe représentative de la
fonction f dans un repéere orthonormé.

a) a désigne un nombre réel. Déterminer une équation de la tangente a la courbe C au
point d’abscisse a.

b) Deéterminer les deux tangentes a la courbe C qui passent par le point I(1; 0).

1
it

B g est la fonction définie sur 0 ; +oo[ par g(x) =

C est la courbe représentative de la fonction g dans un repére orthonorme.
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a) Deéterminer une équation de la tangente T & la courbe C au point d’abscisse 1.

b) Démontrer que la courbe C est au-dessus de la tangente T.
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Chapitre 4 Comment définir la dérivée d’une fonction de la
Parcours 3 forme u + v ou uv ou u*?

Exemple : u et v sont les fonctions définies sur R par u(x) = —2x + 1 et

v = x% — 3x. Déterminer la dérivée de chacune des fonctions suivantes :

a) uetv b) f=uv c) g=u?

a) u estla somme de deux fonctions dérivables sur R: [l:x » —2x etm:x — 1.
u est donc dérivable sur R, et pour tout nombre réel x, u'(x) = U'(x) + m'(x) = —2.
v est la somme de deux fonctions dérivables sur R:n:x —» x*etp:x » —3x. v est
donc dérivable sur R et, pour tout nombre réel x, v'(x) = n’(x) + p'(x) = 2x — 3.
b) f estle produit des fonctions u et v dérivables sur R, f est donc dérivable sur
R et, pour tout nombre réel x, u(x) = =2x + 1 ; u'(x) = =2 ; v(x) = x* — 3x ;
v'(x) = 2x — 3. Ainsi :
() =uw@vx) + ulx)v'(x) = —2(x? —3x) + (—2x + 1) (2x — 3)

= —6x*+ 14x — 3.
c) u estdérivable sur R, donc g est dérivable sur R et, pour tout nombre réel x,
gx) =2ux)uw'(x) =2(-2x+1) X (=2) = —4(—2x + 1).

B f est la fonction définie sur R par f(x) = —5x3 + x% — 7x + 1.
a) f estla somme de quatre fonctions dérivables sur R. Préciser ces fonctions.

a u et v sont les fonctions définies sur R par u(x) = 3x?+letv = xT_l
a) Compléter : Pour tout nombre réel x :
o ulx) = ... cu'(x)=.... e v(x) = cv(x)=....
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b) Démontrer que, pour tout nombre réel x, (uv)’'(x) = %xz —3x +% .

f est la fonction définie sur ]0; +oo[ par f(x) = (=3x + 1) (1 + %)

a) La fonction f est de la forme uv. Quelles sont les fonction u et v ?

g est la fonction définie sur R par g(x) = (—x? + 7x — 2)%.
a) Lafonction g est de la forme u?. Quelle est la fonction & ? .........ccceeeveiieieeciecie e
b) Déterminer la dérivée de la foNCtioN w. ...,

c) En déduire la dérivée de la fonction g.
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Ci-contre, voici une copie d’écran d’un logiciel Dériuée({xz +1) (1 n 1))
1 b
de calcul formel.

1

2
a) Justifier le résultat affiché a la ligne 1. - 2x (1 + 1) _x '!;
4 X

....................................................................................... 1 2401
Développer 2:((1 | s
2 e PG

2x34+x2 -1
....................................................................................... x2

2
f est la fonction définie sur ]0 ; +oo[ par f(x) = (Zx - —) .

Démontrer que, pour tout nombre réel x > 0, f'(x) =
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a) f; estla fonction définie sur ] — oo ; 1[U]1; +oo[ par f;(x) = %. Déterminer
la dérivée de la fonction f;.

b) f, estla fonction définie sur E +oo[ par f,(x) = +3x — 2. Démontrer que f,

est dérivable sur E +oo[. Déterminer f,'(x) pour tout nombre réel x > %

a) f; estle quotient de deux fonctions u:x » 5x + 4 et v:x — x — 1 dérivables
sur]—oo;1[et]l; 4+oo[. f; est donc dérivable sur chacun de ces intervalles.
Pour tout nombre réel x # 1, u(x) =5x+ 4 ;u'(x) =5;v(x) =x—-1;v'(x) = 1.

u ) —ul)vr(x) _ 5(x-1)—(5x+4) -9

Ainsi, f{(x)2 = @) T e e

b) Pour x > % f2(x) = g(3x — 2) ou g est la fonction racine carrée. g est
dérivable sur ]0; +oo[. f, est donc dérivable en tout réel x tel que 3x — 2 > 0,

c’est-a-dire f, est dérivable sur E +oo[.

3

2 1N ol oY 1
Pourx>§,f2(x)—3g(3x 2)—3x2m—2m.

u et v sont les fonctions définies sur R par u(x) = x* + 1 et v(x) = x + 3.
a) Compléter : Pour tout nombre réel x :

ulx) =....... u'(x) =...... v(x)=.... v'(x)=....

x%—-6x+1
(x+3)2

b) Démontrer que, pour tout nombre réel x # —3, (%) x) =

f est la fonction définie sur R par f(x) = (3x + 1)°.

a) Compléter : Pour tout nombre réel x, f(x) = g(.....) ot g(x) = x°.
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b) Expliquer pourquoi la fonction f est dérivable Sur R. ...

c) Vérifier que, pour tout nombre réel x, f’(x) = 15(3x + 1)*.

g est la fonction définie sur ] — o0 ;5[U]5; +oo[ par g(x) = j—i -

a) La fonction g est de la forme % Quelles sont lesfonctions u €t v ? ...ooveeviiiiiiiieeieeee

b) Déterminer la dérivée de chacune des fonctions u et v.

f est la fonction définie sur E ; +oo[ par f(x) = v2x — 1.

a) Lafonction f est de la forme x = g(2x — 1). Quelle est la fonction g ?

b) Sur quelintervalle : - la fonction g est-elle dérivable ?

la fonction f est-elle dérivable ?
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Ci-contre, voici une copie d'écran d'un logiciel de Dér[\.«ée(z v 1)
X+
calcul formel. .
o L L2 uR T2V
a) Justifier le résultat affiché a la ligne 1. 2x+ 1)2
................................................................................................ 1.z a3 /&
Factoriser | =~
(2x+1)°
2x—1
................................................................................................ - —Vx-
2x(2x+1)°

f est la fonction définie sur R par f(x) = x(1 — 3x)°. Démontrer que, pour tout

nombre réel x, f’(x) = —(3x — 1)*(18x — 1).
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